

Литературно-художественный, историко-краеведческий конкурс, посвященный
памяти истории края, писателя, журналиста

ВИКТОРА МИХАЙЛОВИЧА НИКОНОВА.

«ВСПОМИНАЯ ВОЙНУ»

Интервью.

Автор работы:
Балахина Мария,
1 «А» класс
МБОУ «СОШ №15»

Город Гусь-Хрустальный

2020 год

*«Дети и война – нет более ужасного сближения
противоположных вещей на свете».*

А. Твардовский

Всем здравствуйте! Меня зовут Мария, мне 7 лет и я учусь в первом классе.

Вот и наступил 2020 год, но до сих пор многое из тех страшных событий, происходивших в период с 1941 по 1945 годы, остается неизвестным. А нам, юному поколению, еще только предстоит изучить историю нашего государства, узнать подробнее о Великой Отечественной Войне, унесшей миллионы жизней наших дедов и прадедов...

Сегодня тех, кто прошел через вторую мировую войну, осталось немного. Они посвятили свои жизни нам, будущим поколениям, потому что сражались за мир на земле. А как же их дети? Дети, оставленные без отцов и матерей, вечно голодные и несогретые... Дети, которым война оставила глубокую рану в сердце.

Дети войны... сейчас у них уже есть внуки, правнуки, есть дом и все, чего так не хватало в годы войны. Но у них еще есть воспоминания о жестоком времени, в котором проходило их детство...

Я часто и подолгу люблю разговаривать со своими прабабушками о том, как они жили в военные годы, а порой были на грани между жизнью и смертью. Но, как правило, эти воспоминания и беседы приносят лишь боль и молчаливую обиду, словно о чем-то важном они мне так никогда и не скажут ...

И все же я решила взять небольшое интервью.

Беседа первая.

- Добрый день. Представьтесь, пожалуйста.

- Здравствуйте, юный журналист (смеется). Меня зовут Грошева Нина Михайловна, девичья фамилия Ижина. Родилась я в 1936 году в городе Шатура (Московская область).

- Расскажите, что Вы помните о дне, когда началась война?

- До начала войны мы жили под Москвой, отец- Ижин Михаил Григорьевич был молодым, подающим большие надежды специалистом в области энергетики. Работал он на ТЭС города Шатура.

Днем 22 июня 1941 года голос по радио сообщил страшное известие. На улице светило яркое солнце, было много планов, и никто не мог поверить услышанному. Помню, что в доме собралось много людей и мама начала плакать. Тогда я еще не понимала, что в действительности происходит, но я очень хорошо чувствовала масштабы горя, которое охватило все вокруг. Тогда словно мир перевернулся, и прежней жизни уже не могло быть.

Незамедлительно отца переводят в город Гусь-Хрустальный на должность начальника МОГЭС. Это был июль 1941 года. Мы отправились туда всей семьей. На вид это был небольшой и уютный городок с высокоразвитой промышленностью. Развитие города благодаря предприятиям было на хорошем уровне, но тут война и неизвестность... Никто не знал, что делать, как жить, как

защитить родину и свои семьи. Но было такое время, что каждый гражданин страны горячо любил Родину и смело шел на защиту Отчизны.

- Скажите, что было дальше? Как был обустроен Ваш быт? Что говорили и чувствовали родители?

- Мой отец стал очень задумчив и сосредоточен, он понимал огромную ответственность за энергетический объект, который ему предстояло не только защищать, но и развивать. Московское руководство ставило высокие задачи, началось активное строительство ЛЭП: возводились опоры, подавалось электричество. Развитие шло далеко за пределы города, района в Муромском направлении. Работа велась под девизом «Все для фронта! Все для Победы!» После победы СССР папа получил множество медалей, орденов, в том числе медаль «За оборону Москвы».

А мама тогда все время плакала... Мы жили в доме, в котором были размещены семьи энергетиков. Чтобы получить по карточкам продукты, нужно было стоять в очередях ночами, а порой и несколько дней. Моя мама приводила меня или сестру в магазин, и мы ждали хлеба. Очень голодное время тогда было.

А вот наша родня в Шатуре жила еще хуже. Все силы были брошены на защиту столицы. В 1943 году был сильный голод и, отдавая свои продукты детям, взрослые умирали от голода. По воспоминаниям детей, это было самое страшное время. Но люди были добрыми и не озлобленным, и плененные немцы, работавшие в городе, давали русским детям хлеб и как-то общались, и русское население по-доброму относилось к немецким солдатам. Война такая штука ...

-А в нашем городе были плененные немцы?

-Мы их не видели, но они работали на заводе. И все об этом знали. С первых дней войны все производство было переведено на особый режим, работали без выходных в несколько смен. Необходимо было выполнять фронтовые заказы.

- Что было самым страшным для вас в то время?

- Немецкие самолеты. Они летели над нашим городом бомбить город Горький. Нам объясняли, как по звуку двигателя определить, чей летит самолет. Но все равно было очень страшно. Я помню ночи, когда собирали детей и везли в бомбоубежище. Полусонные мы тряслись от страха. Родителей с нами не было. И так было очень часто. Главное правило – ни щелки света в вечернее время. Мы закрывали окна, двери и каждый день думали о том, когда настанет Победа.

- Как Вы узнали о Победе? Как отмечали этот день?

- Услышали по радио... Сколько было счастья, объятий и слез! На улице пели и танцевали. Все ждали возвращения родных с фронта. Кто-то дождался, а многие нет... Больно и трудно это пережить.

Но я счастлива, что судьба забросила нас в город Гусь-Хрустальный, в котором я выросла, вышла замуж, трудилась всю жизнь на стеклозаводе им. Дзержинского, растила детей и теперь люблю и горжусь внуками и правнуками.

- Спасибо за разговор. Это было интересно и очень важно.

- На здоровье.

Беседа вторая

- Здравствуйте! Очень приятно видеть Вас в прекрасном настроении!
Представьте, как Вас зовут?

- Меня зовут Орлова Зинаида Павловна, по отцу - Мурышкина.

- Расскажите о себе, пожалуйста.

- Родилась я в далеком 1933 году в городе Гусь-Хрустальный. Когда началась война, мне было 8 лет, а в 1941 году я поступила учиться в школу.

- Как Вы узнали о начале войны?

- Я помню, по радио голос В.М. Молотова сообщил о нападении нацистской Германии на Советский Союз. Это известие потрясло нашу семью. Помню, как все женщины плакали от горя. Почти каждый дом провожал кого-то на фронт: мужа, отца, брата... Мы простились с отцом - Мурышкиным Павлом Евдокимовичем (1911 года рождения) и с сестрой моей матери Марией. На тот момент ей было 16-17 лет, но она, договорившись в военном комиссариате, поехала в г. Горький, чтобы выучиться на радистку, и по истечении 3 месяцев их отправили на фронт, они попали в сражение с врагом... Через полгола командир прислал письмо о героической гибели нашей родственницы в неравном бою с противником.

Отец прошел через всю страну, дошел до Берлина. В 1944 году матери прислали письмо о том, что ее супруг погиб. Мы все очень плакали об отце, но вскоре оказалось, что он выжил и был отправлен в госпиталь. Вернулся отец зимой 1945 года, перенесший ранение он был очень худым и постаревшим.

- А как вы жили в годы войны, что помните?

- Жили мы очень тяжело и голодно. Ели в лесу травы, колоски, щавель, весной капали мерзлую картошку. Хлеба на всех не хватало, в школе учитель дополнительно раздавала по 100грамм хлеба на каждого. Получив долгожданный кусочек, мы подолгу растягивали удовольствие...

Сначала у нас был один учебник на весь класс, потом - на пять человек. Приходилось делать уроки по очереди, передавая книги от одного к другому. Мы бегали по всему городу, но было трудно переходить через железнодорожные пути, так как было очень много составов. Один раз такие перебежки чуть не завершились для меня трагически.

Но все детки в то время очень хотели учиться и стремились к знаниям самостоятельно, без каких-либо на то убеждений. Я постоянно брала в библиотеке детские книжки. Я очень любила читать, это давало возможность погружаться в прекрасные миры, в которых не было войны, голода и ужаса. За постоянное чтение мне часто доставалось от матери - нужно было помогать ей по дому, приносить воду, следить за домашним скотом и т.д. На задней части двора наш дед выкопал окопы и земляку на случай бомбежки или обстрела. Хотя многие из города, в том числе и дети, по приказу руководства, рыли противотанковые рвы и окопы вокруг города. Нас учили в школе, что нужно делать при нападении врага, как по звуку мотора распознать, чей летит самолет. Мне кажется, что дети тогда очень рано выросли, по причине отсутствия у них, в привычном нашем понимании, детства.

Что еще в городе вы помните?

- Еще мы ходили по домам и собирали на фронт шарфики, варежки (с двумя пальцами для стрельбы), носки, сумки. Их вязали женщины для солдат.

Летом 1942 года мы поехали к бабушке в пос. Гусь Железный. Прямо на чей-то огород упал советский самолет. Мужчины вытащили пилота. На

следующий день всем селом его с почестями похоронили. Для нас он был настоящим Героем.

Еще помню, что на крыше Георгиевского собора была установлена огневая точка противовоздушной обороны. Помню, что при приближении самолетов, раздавался жуткий рев сирен. Нужно было незамедлительно укрыться. В нынешнем здании администрации города располагался госпиталь. Я не ходила в него, но знаю, что некоторые ребята давали там небольшие концерты перед ранеными солдатами. Нужно было укреплять силу духа и веру в Победу!

- Как Вы узнали о Победе?

- Великая Отечественная Война – самая страшная война в истории человечества. 1418 дней длилось противостояние советского народа над фашистским захватчиком. Долгие 4 года страна жила в ожидании Победы. И вот он настал -- 9 мая 1945 года! Был теплый весенний вечер, вдруг на улице кто-то закричал : «Победа! Победа!» . Мы бросились к радио, голос диктора Левитана зачитывал приказ :

«ВНИМАНИЕ! ГОВОРIT МОСКВА! ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА, КОТОРУЮ ВЁЛ СОВЕТСКИЙ НАРОД ПРОТИВ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ, ПОБЕДОНОСНО ЗАВЕРШЕНА. ФАШИСТСКАЯ ГЕРМАНИЯ ПОЛНОСТЬЮ РАЗГРОМЛЕНА!».

Это было несказанное счастье. Люди выходили на улицы, брали гармони и пели песни. Через полгода с фронта вернулся отец, и началась новая мирная жизнь!

- Благодарю Вас за интересный рассказ! Желаю Вам крепкого здоровья и счастья! Пусть мирным будет небо над нашей Родиной !!!

Великая Отечественная война - самая величайшая в истории человечества. Погибло огромное количество людей – более 50 миллионов. Мои прадеды, и все те, кто жил в то время для меня настоящие Герои! Каждый человек во время войны на фронте или в тылу своим трудом приближал день Победы! В той войне активное участие на равнее со взрослыми принимали дети. Я горжусь своими предками!

Я считаю, что цели и задачи данного конкурса мною достигнуты и выполнены. За время работы над данным проектом, я и мои близкие погрузились в обстановку времен Великой Отечественной войны 1941-1945гг. , узнали подробнее о жизни людей в тылу, о том, какой вклад в победу внесли дети.

Благодаря таким конкурсам у детей и молодежи нашего города формируется патриотизм, приобщение к изучению и сохранению отечественного культурного и духовного наследия, повышается социальная активность детей и молодежи.

